

纵身跳下厦门跨海大桥救出轻生女孩

他是咱周口的哥

□晚报记者 金月全 通讯员 李玉坤

20多米的高度，仅仅数秒钟的决定，10月18日凌晨，在福建省厦门市开出出租车的周口籍师傅朱江涛，纵身从五缘大桥上跳下，将轻生的女孩小郑救出。10月20日，获救女孩小郑和家人专门来到朱师傅所在的出租车公司，送去了一面锦旗表示感谢。

几天来，随着厦门当地媒体的报道，朱江涛成了众人眼中的救人英雄。公司号召向他学习，获救女孩送来锦旗，老家乡邻表示关心……这些“正能量”让朱江涛觉得心里更加充满了“正能量”。“谢谢大家的关注，我这真算不上啥英雄，只是做了一件举手之劳的事情。”朱江涛平淡地说。

① 陌生人拦车 希望“搭救”身边的女孩

10月18日凌晨5时，厦门的天气还是很热。穿上一身短衣短裤，朱江涛早早地出了门，开着出租车上街拉活去了。

大约半小时后，他拉到了需要去机场的乘客许先生。车子行驶至五缘大桥桥头时，一名老人拉着一个女孩冲到路中间拦车。“当时女孩情绪激动，那个老人说，希望把女孩带到一个没有海的地方。”朱江涛回忆，看样子女孩应该有什么想不开的事情，在征得乘客许先生同意后，他让女孩上了车。但女孩坐上车后也不说话，只说自己没有车费，身上仅剩7块钱。

“我们几个之间都很陌生，朱师傅也不认识老人和女孩，但是朱师傅觉得举手之劳，就捎带她一段，而且我本人去机场也不是太着急，朱师傅就拉上了女孩。”乘客许先生向记者回忆说。

朴实的朱江涛告诉记者，按照他的理解，老人是想让他把女孩放到一个人多、安全的地方。根据计划，他准备先把许先生送到目的地，然后把女孩放到机场附近的村庄等一些没有海、没有楼、人还多的地方。

② 女孩突轻生 的哥毫不犹豫跳海施救

然而，车子刚启动不久，危险发生了。

朱江涛告诉记者，他驾车准备驶过五缘大桥，还没有行驶到桥中心时，女孩突然说要靠边下车。“当时车速慢，我就说你等一下，还没说完，她就拉开车门迅速跳下车，然后向后面跑去。”朱江涛说，他赶紧将车停靠在路边，同时，听到乘客许先生喊“女孩跳桥了”。没有一点犹豫，两个人下车奔向女孩跳桥的地点。

“许先生说他不会游泳，就负责拨打110和120电话，我会游泳，就去拉女孩。”朱江涛说，大桥上有两道护栏，他跑到跟前时，女孩准备翻越第二道护栏跳海，他试图拉了一把，但没有拉住。

此时，海水正在退潮，女孩跳下的位置已经露出来了一块礁石，朱江涛看了一眼没敢跳，就往桥中心的方向

③ 为表示谢意 获救女孩送来锦旗

救人后，朱江涛首先把许先生送到目的地。而等他独自回家换衣服时，才发现腿部被海水拍打得一片通红，还有些火辣辣的疼痛，衣服也破了一个口子。

吃了早饭，有些不放心的朱江涛专门赶到厦门市中医院，看到女孩的家人已经在那陪护了。随后，他从女孩家人的口中得知，女孩姓郑，今年15岁，因为家庭矛盾等问题想不开，产生了轻生念头。

连日来，朱江涛的救人事迹被厦门当地媒体广泛报道，大家纷纷称赞朱江涛是救人英雄。“正是他这纵身一跃，挽救了一名花季少女的生命”、“面对一个陌生人，果断跳入海中救人，常人不敢想象。对他的佩服可以说千言

万语，汇成两个字：英雄！”厦门当地一些媒体评论说。

10月20日15时许，记者联系到获救女孩小郑时，她正和母亲带着锦旗赶赴朱江涛所在的厦门市联亿出租车有限公司。“朱师傅真了不得，如果没有他及时出手相救，后果真不堪设想。”小郑感动地说，她当时跳海轻生，主要是一时想不开。

“朱江涛是一位好司机，平时表现非常好，经常做好事，工作中无论捡拾到什么样的遗落物品，都会及时上交到公司。遇到不平事，他也是第一个挺身而出，在公司有较好的口碑。下一步，我们公司要对朱江涛进行隆重表彰，号召全体员工向他学习。”厦门市联亿出租车有限公司经理吴先生告诉记者。



④ 家境不好 朱江涛为人老实本分

朱江涛今年29岁，老家在周口市西华县艾岗乡潘南行政村。目前，他救人的事迹已传到了村子里，村支书范武平（音）高兴地告诉记者，江涛给全村2980口人争了光，也给全河南人争了光。

在范武平的记忆里，朱江涛很小的时候就跟随父母外出了，平时很少回村里，他家中的土地也流转出去了。偶尔回老家看看，跟左邻右舍

说话都挺好，“他人老实，不会跟别人那样见啥人说啥话。”范武平说，再一个，江涛比较能干，这么多年一直在外面开出租车，也不像有些年轻人好吃懒做。

朱江涛兄弟二人，加上他的父亲，全家3口男劳力全部在厦门开出租车，开车的收入也是全家的主要经济来源，家境不好。

⑤ 家人“埋怨”他不顾生死 他说“没想那么多”

朱江涛的妻子吕梦杰的老家在扶沟县固城乡，与朱江涛的老家西华县相邻。仔细回忆起来，吕梦杰说，她与朱江涛的相识还算颇有缘分。2009年年底，正在广州打工的吕梦杰被叫回老家相亲，但她“没有看对眼的”。2010年6月麦收过后，她跟随父亲来到厦门市，碰巧与朱江涛一家租住在一个院子里。

吕梦杰见朱江涛后，虽然觉得他不算太帅，但看起来老实忠厚。确定恋爱关系几个月后，两个人就订婚了。目前，他们育有两个女儿，大女儿上幼儿园，小女儿1岁多。

“江涛人老实，没啥文化，就是踏实能干。”吕梦杰说，朱江涛跟朋友交往，常挂在嘴边的就

是肯吃亏。“有一回，厦门这边一个卖水果的周口老乡，给俺点儿烂水果，就是那种卖不掉的，但是削削还能吃。我拿回家后，江涛知道了说了我一顿，说你就不跟人家搁那点儿钱吗？”吕梦杰说，她知道丈夫这人总怕亏欠别人什么。

每一天的生活中，朱江涛在外面开车挣钱，吕梦杰在家带孩子、做家务，当“全职太太”。目前，家中欠有外债，两个人日子过得虽然清贫，但也非常幸福。在得知朱江涛跳海救人的事情后，家人把他“埋怨”了一顿：你就不顾自己的死活吗？万一你有个啥事，这一家老小咋办？

朱江涛说，他当时真的就没有想那么多，“如果犹豫了，女孩可能就没命了”。

●相关链接● 多人见义勇为 西华的哥成金字“招牌”

在浙江杭州、广东广州、福建厦门等地，不少出租车司机都是周口西华人。以朱江涛所在的西华县艾岗乡为例，仅这一个乡，就有近万人在外当的哥，朱江涛所在的潘南村有800多人，他们在不同的城市开“夫妻车”、“哥弟车”、“姐妹车”……

当然，这些的哥也在外面为家乡人树立了良好的形象。

2009年7月22日深夜，在厦门市区开出租车等客的西华籍的哥刘建华，发现3名歹徒持刀抢劫一女青年。制止过程中，歹徒转身

向他刺来，他被捅4刀后，仍死死拽住一名歹徒。后来，在行人的帮助下，歹徒被抓获。当年8月，厦门市授予刘建华“见义勇为”荣誉称号。

2013年，在杭州开出租车的西华的哥群伟，在钱塘江救起一位轻生女乘客，被授予“杭州市见义勇为积极分子”称号。2016年1月，在广州开出租车的西华的哥李国山突发不适，紧急关头，他拼尽最后的力气将车安全停靠在路边，保护了乘客，自己却没能抢救过来……

(图片由受访者提供)